

в подарок красноармейцам Карельского фронта 30 тонн овощей [1].

Уже с первых дней войны детей знакомили с ситуацией на фронтах. Педагоги пересказывали им статьи из газет, передачи радио. В 1943 году Городской отдел народного образования выпустил рекомендацию, ориентированную на то, чтобы воспитатели в своей информационной деятельности учитывали возраст детей и делали акцент на подвигах Красной Армии, чтобы воспитывать в детях волю к Победе, которой в те годы жил весь советский народ. Дети очень эмоционально реагировали на эти беседы, радовались победам Красной Армии.

Заключение. Война отобрала у дошколят детство, многих лишила элементарных удобств и должного питания. Часто они были разлучены с отцами и матерями, но, находясь в пекле страданий и невзгод, вынесли то, что, казалось, и взрослому преодолеть не всегда под силу. Своим посильным трудом и патриотическими делами они, как и взрослые, приближали Победу над кровавым врагом.

Список использованных источников: 1. Красноярск – Берлин. 1941-1945. Историко-публицистическое краеведческое издание, посвященное 65-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. - Красноярск: Поликор, 2010. - 448 с. 2. О режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время указ Президиума Верховного совета СССР от 26 июня 1941 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_4322.htm - Дата доступа: 17.03.2020. 3. Красноярск: от прошлого к будущему : очерки истории города / [редкол.: Г. Ф. Быконя и др.]. - Красноярск : Растр, 2013. – 635с. 4. Нихочина, А. А. Они ковали Победу! Организация детского труда в сельском хозяйстве в годы Великой Отечественной войны // Сибирь и сибиряки в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Материалы Сибирского исторического форума. Красноярск, 2–3 декабря 2015 г. – Красноярск: Резонанс, 2015. – С. 66 - 68.

УДК 947(476)

КОСТЮКЕВИЧ О. Н., студент

Научный руководитель - **Косарева С. Г.**, ст. преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЧЕЛОВЕК НА ВОЙНЕ: СУДЬБА СЕМЬИ СОКОЛОВСКИХ

Введение. Захватив территорию Беларуси, гитлеровцы установили здесь оккупационный режим - так называемый «новый порядок», который обернулся режимом геноцида для местного населения. Немецкая политика колонизации включала в себя и насильственный вывоз людей на тяжелые работы в Германию. Оказавшись на каторге, люди гибли от непосильной работы и голода. Всего за время оккупации с территории Беларуси было вывезено 380 тысяч человек, а вернулся домой только каждый третий. Судьбу тысяч белорусов разделили и члены семьи Соколовских.

Материал и методы исследования. При работе над статьей были использованы различные источники: монографии, статьи, воспоминания очевидцев. Применялись общенаучные и специально-исторические методы исследования, а также метод устной истории.

Результаты исследований. Соколовская Лидия Прокофьевна (в замужестве Федорцова) родилась 12 июня 1926 г. в деревне Дубники Сенненского района Витебской области. К началу Великой Отечественной войны в семье было трое детей. Мать, Прасковья Федосовна, работала в колхозе. Отец, бывший председатель колхоза, умер в 1939 г. в результате травмы, приведшей к заражению крови. Старшая сестра Варвара жила в семье после окончания педагогического института в Орше. Брат Иван оканчивал среднюю школу.

После начала оккупации Иван ушел в партизаны, не дожидаясь совершеннолетия, так как это грозило принудительной мобилизацией немецкими властями. Однако местный деревенский житель Илья донес оккупационной администрации о поступке Ивана. Полицаи избили Прасковью Федосовну и сожгли дом и хозяйство. Семья – мать с двумя дочерьми – вынуждены были уйти в соседнюю деревню Пашково к дедушке, где до 1944 г. жили в вырытой ими землянке.

Зимой 1944 г. немецкие войска вели активные боевые действия против партизанских соединений. Чтобы выжить, семья Соколовских вынуждена была бежать в деревню Гора Чашницкого района. В конце мая этого же года в результате облавы дочери были схвачены немцами. Лидия Прокофьевна так вспоминала об этом: «Мы вдвоем и еще одна девочка спрятались от немцев, но нас нашли их собаки. Потом нас погнали: мы шли пешком, колоннами; по бокам – овчарки. Один неверный шаг в сторону – расстрел. Шли мы так очень долго, около 60 км, до станции Богушевск. Потом нас погрузили в вагоны и повезли».

Сестры оказались в небольшом немецком городке Вагхойзель, где стали работать на военном заводе чернорабочими. Чтобы их не разлучили, Варвара обманула немцев, сделав старше Лидию на один год.

По воспоминаниям Лидии, жили они в бараках, условий никаких не было, один раз в день их кормили жидкой похлебкой. На работу угоняли рано утром, а возвращались все поздно вечером. «Мы не знали: день сейчас или ночь... Единственным желанием было - покушать хлеба», - рассказывала Лидия Прокофьевна.

В начале апреля 1945 г. начались бомбардировки английских ВВС. Завод разбомбили и все заключенные разбежались. Местное население никак не помогало выжившим. Голод с каждым днем все больше давал о себе знать. Советское военное руководство собрало всех бывших заключенных рабочего лагеря и организовало для них базу вольнонаемных рабочих. В те дни Лидия была занята на сельскохозяйственных работах, а Варвара работала школьным инспектором, так как свой диплом о педагогическом образовании во время плена носила зашитым в подкладку пальто и впоследствии представила его советским военным. Там же Лидия Прокофьевна была прооперирована. По словам леча-

щего врача, это был один случай из тысячи, когда человек выжил с такой сложной патологией.

В сентябре 1946 г. семья прибыла домой. Тогда же возвратился и Иван, который после освобождения Беларуси служил в частях Красной Армии и дошел до Берлина.

Судьба детей семьи Соколовских в дальнейшем сложилась удачно. Лидия после приезда домой пошла учиться в девятый класс, также как и ее брат. После окончания школы Иван поступил в Витебский ветеринарный институт, который успешно окончил и впоследствии работал главным ветеринарным врачом в Толочинском районе Витебской области. Лидия работала и училась заочно в Витебском государственном педагогическом институте им. С.М. Кирова. Варвара также всю свою жизнь посвятила детям: работала учителем химии в Сенно.

Заключение. Из 18 миллионов советских людей, брошенных в нацистские лагеря смерти, погибло от голода и непосильной работы свыше 11 миллионов. Лидия Прокофьевна Соколовская с матерью и сестрой выжили в этих нечеловеческих условиях и смогли вернуться домой. Но самое большое желание до конца жизни у нее оставалось «чтобы никто не узнал, что такое война».

Список использованных источников: 1. Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь: текст / Г. Ф. Кривошеев [и др.]. – Москва, 2014. – 384 с. 2. Круталевіч, Т. У рабства ў Германію, або Пад знакам ОСТ / Т. Круталевіч // Беларускі гістарычны часопіс. – 2015. – № 4. – С. 34–39.

УДК 608.1

КРАВЧЕНКО Д. Д., студент

Научные руководители - **Тиханович Н. У.**, канд. филос. наук, доцент,

Кулик С. П., канд. филос. наук, доцент

УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет», г. Витебск, Республика Беларусь

АНТИГУМАННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФАШИСТСКИХ МЕДИКОВ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ И ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ БИОМЕДИЦИНСКОЙ ЭТИКИ

Введение. В этом году Республика Беларусь отмечает 75-ю годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Изучение событий тех страшных лет позволяет по-иному взглянуть на многие проблемы современности, в том числе и на нравственные проблемы современного медицинского знания и деятельности.

Уроки Второй мировой войны свидетельствуют, что преступления нацистской Германии нельзя сводить только к военным преступлениям. История Второй мировой войны – это и фашистские концентрационные лагеря и лагеря смерти, где не только массовое уничтожались военнопленные и мирное население, но проводились и жестокие антигуманные эксперименты над людьми,